

利國開戰殃華 損失逾千億

欠法律賠償救濟途徑 暴露中資企業缺風險管理意識

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)利比亞戰爭打響後,中國企業遭受極大損失,據《中國經濟周刊》引述商務部發言人指出,目前中國在利比亞承包的大型項目一共有50個,涉及合同的金額是188億美元(約1,233.28億元人民幣),而實際上,中國企業真正的損失遠非合同金額可以涵蓋。然而,面對如此巨額損失,中國企業卻缺乏挽回和救濟的法律工具,充分暴露華企缺乏風險管理意識弊病。

利比亞是中國對外承包工程業務的重要市場之一,中國共有75家企業(包括13家央企,詳見附表)在利比亞投資,主要集中在房屋建設、配套市政、鐵路建設、石油和電信領域。

經濟損失納稅人承擔

報道指出,除商務部發言人透露的數字,中國在利比亞投資的其他損失可能還包括:(1)商務部並未嚴明所謂「合同金額」確切指何含義,但一般而言,大型工程的展開需要融資,銀行系統對項目公司提供的間接融資數量可能是直接融資量的數倍;(2)因為武裝衝突爆發,導致工程無限期擱淺,由此損失掉的從項目投入運營中獲得的預期收益;(3)因為戰亂而導致的工程設備以及公司其他固定資產的損毀;(4)撤離利比亞的中資機構僱員的薪金。

文章認為,不管卡扎菲政府是否倒台,以利比亞現時的混亂局勢,這些合同的履行成為未知數,中國企業的損失也是鐵一般的事實。更可怕的是,利比亞戰亂導致國際原油價格大幅攀升,中國經濟為此付出沉重的代價。而這些經濟損失將由納稅人來承擔。

兩國政府未簽保護條約

然而,面對如此巨額的損失,中國企業卻缺乏挽回損失和救濟權利工具。一般而言,規範國家間投資關係是

通過國家簽訂雙邊投資保護條約的方法來實現的,條約當事國相互承諾保證擁有對方國籍的公司得到最惠國待遇、國民待遇等一系列權益。而事實是,中國尚未與利比亞政府簽訂任何雙邊投資保護條約。由此,在中國政府與利比亞現任政府以及將來可能上台的新政府,均存在天然法律救濟手段的缺位。

另外,各國合同法中普遍存在不可抗力或情勢變更的例外規則,中國公司在此例外規則下最多只能不再繼續履行,而不是主張對方當事人賠償損失。儘管投保或許能緩解戰爭風險,但在保險公司同為中國國有企業的情況下,問題得不到根本性的解決。

專家籲央企反思策略

文章指出,中國經濟因為利比亞戰爭遭受巨額損失,充分暴露中國企業缺乏風險管理意識弊病。面對歐美先進國家的苛刻壁壘,中國近年不得不轉向安全環境差、市場環境且極易發生戰亂的發展中國家。因此,必須對此進行反思,一方面國有企業的管理層需具備風險管理意識,對其在不同危險程度國家(地區)制定差異化的進入策略和保護策略;另一方面,政府也要在外交政策方面為本國的海外投資預留足夠的保護空間。有關人士認為,在戰爭背景下中國海外投資保護面臨的問題,已到達刻不容緩的地步。



■因戰事影響,利比亞工程項目被迫停工,投資者損失慘重。 資料圖片

央企在利比亞投資情況

央企	工程項目及實施情況
中國鐵道建築工程總公司	沿海鐵路及延長線(的黎波里—蘇爾特)、南北鐵路(黑謝—塞卜哈)和西線鐵路(的黎波里—加迪爾角),合同總額42.37億美元,未完成合同額35.51億美元。
中國建築工程總公司	政府國民生住宅項目,工程規模2萬套,累計合同額約合176億元人民幣,項目已完成工程量近半。
中國葛洲壩集團公司	7300套房建工程項目,合同金額約合55.4億美元。截至2月18日,累計完成合同工程量16.8%。
中國十五冶建設有限公司	FWAM水泥廠、NALOUT水泥廠
中國建築材料集團有限公司	日產4600噸熟料水泥廠土建和安裝合同,合同總金額逾1.5億美元。
中國冶金科工集團下屬子	EAST MELITA地區5000套單元住宅和配套服務設施EPC工程總承包項目、米蘇拉塔水泥廠生產線一期土建工程項目。
中國一冶集團有限公司	兩個項目未完成合同金額約為人民幣51.31億元。
中國水利水電建設集團公司	在建項目6個,合同總額17.88億美元。



■23日上午,揚州著名景點瘦西湖停止向遊人開放,外界猜測金正日乘坐遊船遊覽當地。圖為瘦西湖閉園後水中行駛的遊船,船上載有多位安保人員。 路透社

香港文匯報訊(記者 葛冲 北京報導)針對外電有關金正日正在華進行秘密訪問報道,中國外交部發言人姜瑜昨日(24日)在京回應稱,中方根據慣例和對來訪國的尊重,安排外國領導人訪華相關事宜。她說,中朝一直保持着高層互訪,相信有關主管部門會適時發佈消息。

姜瑜表示,中朝是友好鄰邦,繼續鞏固和發展中朝睦鄰友好合作關係是中國黨和政府堅定不移的方針。中方願與朝方共同努力,推動兩國關係持續、健康、長期發展,造福兩國和兩國人民,維護地區的和平與穩定。

在被問及中國對朝援助問題時,姜瑜指出,多年來,中國在力所能及的範圍內向朝鮮提供了一些幫助,目的是幫助朝鮮改善民生,發展經濟。同時,中方也支持國際社會在朝鮮開展援助項目。

外媒:今抵京會中領導

連日來,朝鮮領導人金正日的訪華行程引發多國媒體關注。據外電報道,金正日昨日上午離開揚州抵達南京,參觀了南京市內具有尖端技術的熊貓電子。30分鐘後離開,下榻東郊賓館,稍事休息後前往南京郊區的河市,參觀當地的奧運賽場和世界博物館等,然後返回賓館用午餐。

在金正日所到之處,每10米就有一名警員站崗。分析認為,從行程來看,金正日希望了解中國的社會經濟發展面貌,同時走訪父親金日成到過的地方。

此外,消息稱金正日即日已離開南京,料今天抵達北京,與中國領導班子舉行朝中首腦會談。也有指金正日此行不排除經天津的可能性。



■內地社會精英和新富階層掀起投資移民潮。 網上圖片

新一代富豪掀投資移民潮

香港文匯報訊 據「經濟之聲」報道:在1999年以後的10年間,內地有200萬人合法獲得外國綠卡,這是繼上世紀80年代初第一代移民潮以及上世紀90年代初期的技術移民潮後,中國迎來的第三波投資移民潮。

新世紀200萬人獲綠卡

不同的是,這一輪移民潮的主體是社會精英和新富階層,移民的手段主要是投資,因此這一波不斷擴大的移民潮又被稱為投資移民潮。據各國移民局數據顯示,中國已成為投資移民來源最多的國家。

招商銀行最新發佈的2011中國私人財富報告顯示,中國有50萬人投資資產超過千萬,近60%接受調查的內地富人都已完成投資移民或者是有意投資移民的考慮,而這一趨勢在個人可投資資產在一億元以上的群體中表現尤為明顯。

移民後返華掙錢奔走兩地

據「經濟之聲」特約觀察員劉戈評論,這批投資移民

主要目的,一方面可能是子女教育問題,如果要拿到身份,對於子女去留學,無論是高中,初中,或者大學都會有很多優惠和方便。另外他們也有的是從商業經營等方面的考慮。

這些手持綠卡的富人,大多數國內外兩邊走,一方面不放棄在中國掙錢的機會,另一方面在移民發達國家的種種好處他可以獲得。最淺顯的好處就是拿到發達國家的身份以後,來去很多國家就可以免簽證,很方便。從經濟學角度來說是理性的選擇,可以獲得各方的好處。

市場穩定人才自回流

對於移民潮導致人才流失,劉戈指出,一方面越來越多的人流出去,另一方面越來越多的人回到中國來。在國外第一輪和第二輪的移民潮的很多人現在都以另外一種方式回到中國,在國內做科研、做投資,各方面的都有,所以完全不必必要擔心。只要中國市場穩定發展,只要我們在各方面能夠提供各種資金和人才,人才和資金就會到那裡。



■內地社會精英和新富階層掀起投資移民潮。 網上圖片

《35號投手溫家寶》譯者新書登日暢銷書榜



■趙新利博士在「中日公共外交研究獎」頒獎式上留影。 網上圖片

香港文匯報訊 據《日本僑報》報道:5月24日在東京發行的日文版《中國巨龍》報,刊登了日本著名書店八重洲圖書中心的暢銷書最新排行榜。獲得首屆「中日公共外交研究獎」的早稻田大學趙新利博士的日語著書《中國對日宣傳和國家形象——從對外傳播到公共外交》榜上有名,且排名第六,該書今年4月8日開始在日本發行,以改革開放以來中國對日宣傳和國家形象塑造為主線,詳細分析中國對日宣傳的重要工作、經驗和存在的問題,分析日本媒體呈現的中國國家形象。

作為《35號投手溫家寶》的譯者,華裔作者趙新利博士還特別分析溫家寶總理在訪日期間的公共外交實踐。該書特別指出,中國的對外宣傳與國內媒體環境有密切關係,當前「宣傳」思維逐步淡化,「傳播」思維得到確立,公共外交得到空前重視。據介紹,八重洲圖書中心是日本著名書店,菅直人等日本首相也多次到那裡買書。

內地手機用戶突破9億

據新華社24日電 中國工業和信息化部24日發布的通信業運行狀況顯示,今年1至4月內地移動電話用戶累計淨增4,138.6萬戶,總數達90,038.9萬戶;其中3G用戶淨增2052.1萬戶,達到了6757.2萬戶。數據顯示,按照2010年電信業務不變價測算,1至4月全國電信業務總量累計完成3,657億元,同比增長15.7%;電信主營業務收入累計完成3,083.6億元,同比增長9.4%。

寬頻暴增達1.3億戶

此外,全國基礎電信企業的互聯網用戶進一步趨向寬帶化,1至4月份基礎電信企業互聯網寬帶接入用戶淨增958.3萬戶,達到13,592萬戶,而互聯網撥號用戶減少了13萬戶,為577.2萬戶。在移動通信收入方面,1至4月全國累計完成2177.8



■截至今年4月,內地移動電話用戶總數達90,038.9萬戶。圖為白領在街頭以手機煲電話粥。 資料圖片

藏文《大藏經》完成對勘 《中華大藏經》珠聯璧合

據新華社24日電 歷時近25年,200餘位中國專家學者先後參與的跨世紀文化工程——《中華大藏經》(藏文部分)對勘、編輯,出版工作於24日宣告完成。中國藏學研究中心24日在北京公布這一消息,並指出232卷的《中華大藏經》(藏文部分)與2005年任繼愈先生主持完成的《中華大藏經》(漢文部分)珠聯璧合,形成完備的、世界上獨一無二的《中華大藏經》。

《中華大藏經》珠聯璧合

《大藏經》是佛教經典的總集,中國歷代王朝曾多次修訂並形成各種寫本、木刻本。新出版的藏文《大藏經》對勘本都以德格版為底本,《甘珠爾》選擇8種木刻本進行對勘,《丹珠爾》選擇4種木刻本。中國藏學研究中心方面介紹,這是有史以來第一次大規模的藏文《大藏經》整理對勘、編輯出版工作;從最初對勘到最後出片,一共經歷12項24道工序,按對勘原則,做到了尊重原文、保留風貌、精校細審。

新舟60印尼墜機 初判駕駛員違規

據新華網24日電 印尼交通部23日說,對鴿記航空公司中國產新舟60飛機空難的特別調查結果顯示,新舟60飛機本身沒有問題,該公司現有的8架新舟60飛機適合繼續運行,並且公司可以繼續向中航工業西安飛機工業有限公司購買該型飛機。

印尼稱可繼續飛

印尼交通部空運總署總監哈里·巴克蒂說,印尼有關部門與中國專家仍在調查空難原因,初步分析認為,駕駛員在飛機降落時未按規定保持相應飛行高度是肇事原因,交通部已要求鴿記航空公司嚴格執行飛行紀律和規定。當地時間5月7日13時左右,中航工業西飛公司交付鴿記航空公司的一架新舟60飛機在從西巴布亞省索龍市飛抵凱馬納縣準備降落時,於距機場跑道頭左側約500米處墜海,機上25人罹難。